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Aos doze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, às dezenove horas e quinze minutos, sob a proteção de Deus, com a presença dos vereadores Clérice Rodrigo de Moura, Diego Joel Lechner, Fabiana Foppa Bassegio, Fernanda Wagner, Geovani Kunzler, Jaime André Morschel, Michel Lammel e Tarcísio Schuck. O Senhor Presidente Paulo Henrique Kaefer declarou aberta a Vigésima Oitava Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. E a Primeira Sessão do Estudante da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. Senhor Presidente Paulo: “Nesse primeiro momento eu quero uma fala breve e saudar a todos que estão aqui conosco hoje de noite, nossa carinhosa saudação a todos que estão aqui, especialmente esses estudantes que vão ter essa autonomia de apresentar suas propostas aos pais, aos professores e demais autoridades que estão aqui. Depois a gente vai ter o momento de novamente cada um falar um pouco nessa sessão, mas queremos seguir agora já em sequência pra dar andamento à nossa sessão do estudante. Então, de início, quem vai assumir aqui como o presidente provisório, né, é o aluno mais velho, né, que está entre esses estudantes que vão participar. Depois, na sequência, a gente vai fazer então uma votação, né, temos duas chapas e vamos ver quem vai seguir então depois definitivamente os seus trabalhos aqui.” O Senhor Presidente chamou a estudante Camila Zimmer para ser a presidente provisória, e a estudante Rafaela para ser a Secretária. Aos doze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e cinco, sob a proteção de Deus. Declarou aberta a Sessão Solene de Posse e a Primeira Sessão do Estudante da Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval. Convido os vereadores e os estudantes para a entrega dos diplomas e autorizações da participação dessa sessão. Camila Zimmer; Camile Eduarda Ponath; César Luis Werle Molling; Davi Adriano Eich Bauer; Larissa Boeff; Maria Luiza Braun Reisdorfer; Paula Eduarda Boufleur Wingert; Rafaela Mallmann Kuhn; Taina Seger Swaizer. Nesse momento faremos o juramento. Camila Zimmer: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Camile Eduarda Ponath: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” César Luis Werle Molling: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Davi Adriano Eich Bauer: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Larissa Boeff: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Maria Luiza Braun Reisdorfer: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Paula Eduarda Boufleur Wingert: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Rafaela Mallmann Kuhn: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Taina Seger Swaizer: “Prometo no exercício do mandato de vereador estudante, respeitar e cumprir a constituição, as leis e o regimento interno desta casa, atuar com responsabilidade e espírito democrático pelo bem da minha escola, dos meus colegas, da minha família e de toda comunidade hervalense, defendendo a cidadania, o bem comum e os valores éticos.” Declaro empossados os vereadores estudantes que prestaram juramento. Passamos para a eleição da mesa diretora. Recebemos duas chapas para concorrer. Vamos chamar cada vereador estudante para votar. Ele deve ir, buscar a cédula, votar e colocar o voto na urna. Através deste, apresentamos os vereadores abaixo nominados para concorrer à eleição da mesa diretora da sessão do estudante da Câmara Municipal de Vereadores de Santa Maria do Herval, para o exercício de 2025. Chapa 1: Presidente: César Luis Werle Molling; Secretária: Paula Eduarda Boufleur Wingert; Vice-Presidente: Davi Adriano Eich Bauer. Chapa 2: Presidente: Camila Zimmer; Secretária: Tainá Seger Swaizer; Vice-Presidente: Rafaela Mallmann Kuhn. A Primeira que irá votar vai ser a Camila Zimmer; Em seguida Camile Eduarda Ponath; César Luis Werle Molling; Davi Adriano Eich Bauer; Larissa Boeff; Maria Luiza Braun Reisdorfer; Paula Eduarda Boufleur Wingert; Rafaela Mallmann Kuhn; Tainá Seger Swaizer. Convido os vereadores para abrirmos a urna e contarmos os votos. Chapa 1 recebeu 4 votos e Chapa 2 recebeu 5 votos. Sendo assim declarada a Chapa 2 como eleita. Presidente: Camila Zimmer; Secretária: Tainá Seger Swaizer; Vice-Presidente: Rafaela Mallmann Kuhn. Sorteio ou escolha de qual vereador vai orientar e acompanhar o seu vereador estudante. Dando continuidade à sessão, como é a primeira sessão do estudante, convido a todos para cantarmos o hino municipal. A presidente passou a palavra à secretária Tainá para fazer a Leitura do Expediente: Indicação Raízes e asas do Vereador Davi; Projeto chromebooks da vereadora Camila; Projeto ginásio municipal da vereadora Tainá; Projeto em busca de modalidades esportivas municipais da vereadora Rafaela; Projeto jovens escritores do teewald da vereadora Larissa; Proposta jovem aprendiz nas empresas; propostas de melhorias no ambulatória e proposta de educação financeira nas escola da vereadora Camile; Projeto de Coleta seletiva de lixo da vereadora Maria Luiza; Projeto mais segurança no transito da escola Mauricio Cardoso e projeto ecopontos materiais recicláveis do vereador Cesar; Projeto contra bulling aos profissionais da saúde; conclusão da instalação de rede de agua no Padre Eterno Ilges; construção de praças Padre Eterno Ilges e Padre Eterno Baixo; cobertura de acesso a quadra e até a escola Mauricio Cardoso; ampliação de salas de aulas na escola Mauricio Cardoso; mais realização de eventos culturais no município da vereadora Paula Eduarda. Não tendo inscritos na Tribuna Livre. A Senhorita Presidente passou a palavra ao Gilnei Capelleti, Prefeito Municipal, inscrito no Grande Expediente. Gilnei Capeletti, Prefeito Municipal: “Boa noite, senhorita presidente, vereadoras, vereadores estudantes, que assumiram o posto hoje à noite e com grande responsabilidade. Também quero cumprimentar o presidente Paulo, em teu nome, demais vereadores e vereadoras, secretários aqui presentes, secretária Margarete da Educação, em teu nome quero cumprimentar a todos os professores, diretores presentes aqui hoje de noite, secretária Cleidir, comunidade aqui presente, em especiais essas famílias, quem incentivam seus filhos para assumir este posto de vereador. Hoje à noite, o compromisso que estou assumindo perante a comunidade de Santa Maria do Herval e que orgulho que eu tenho de vocês e mais alguma das famílias e da casa legislativa cheia, lotada para acompanhar o trabalho de vocês, a primeira experiência de repente de vocês na vida pública, no legislativo do município, mas eu tenho certeza que logo ali na frente, daqui uns anos, vocês estarão assumindo esses postos aqui de vereador, de vice-prefeito e prefeito da cidade, de secretários, porque é isso que nós precisamos, e nós precisamos que as famílias, que os pais incentivem os filhos a participar da vida pública, participar da política do nosso município, do nosso estado e do nosso país, porque nós precisamos de novas lideranças, de pessoas que se interessam por favor algo pela nossa comunidade e trabalhar para cada dia melhorar a vida do nosso cidadão. Eu posso dizer pra vocês que hoje, com essa experiência que vocês vão ter aqui nesse primeiro momento, eu torço e eu quero muito que vocês continuem acompanhando o legislativo, continuem a acompanhar a política da cidade, acompanhem o trabalho do prefeito, do vice-prefeito, dos secretários, dos vereadores, se vocês tiverem opiniões também tragam para os administradores do nosso município. Hoje nós temos essa responsabilidade, e é uma responsabilidade muito grande perante a nossa comunidade, perante o nosso município, nós estamos administrando o município com recursos que não são do prefeito e muito menos de um partido político, são recursos que são da comunidade, onde muitas vezes nós temos que decidir aonde aplicar, e na maioria das vezes falta recurso em qualquer lugar, onde o governante, o vereador, onde o prefeito muitas vezes teria vontade de fazer muito mais do que a gente tá fazendo, mas pra tudo precisa recurso, e essa responsabilidade a gente tem que assumir junto, e hoje tanto eu como o prefeito, Félix como o vice e os 9 vereadores temos essa responsabilidade aqui no nosso município de Santa Maria do Herval. É uma luta constante que a gente trabalha, corre atrás e busca recursos pra investir, pra fazer todas essas melhorias. Eu vi que vocês têm muitas ideias e têm outros projetos, e o que eu posso dizer é que todos nós da administração, tanto do legislativo quanto do executivo, vamos fazer o máximo pra tentar conseguir realizar, mas são desafios. Eu quero dizer pra vocês que continuem mantendo apenas seus ideais, porque o município, o estado e o país necessitam de políticos empenhados, de políticos sérios, de pessoas que querem fazer alguma coisa por essa população, e começamos cedo, que nem vocês estão começando com essa experiência, e sigam adiante, acompanhem. Muitas vezes o político é mal falado, mas aqui vocês vão ter essa experiência hoje e continuem acompanhando, porque todos que chegam no poder, que chegam a ocupar esse cargo, tentam fazer o melhor, tentam dar o máximo pra ajudar e pra trabalhar e pra fazer o bem e atender às necessidades da população, muitas vezes é difícil, mas pode ter certeza que a gente tá empenhado, e eu quero que vocês continuem se dedicando, e hoje vocês vão ter experiência, vão apresentar as suas ideias e os seus projetos, e estando conosco nós vamos tentar buscar a solução pra atender as demandas de cada um. Obrigado, sucesso a vocês nesse mandato de vocês, obrigado, parabéns famílias e continuem incentivando e principalmente participando da vida pública do município, que bom seria se toda terça essa câmara de vereadores estivesse lotada. Eu sei que pode ser acompanhada de casa pelo YouTube, mas é bom cada um acompanhar o político da nossa cidade, aqueles que nós elegemos pra trabalhar pelo nosso município. Obrigado a cada um de vocês. A Senhorita Presidente passou a palavra a Margarete Lechner, Secretária da Educação, inscrita no Grande Expediente. Margarete Lechner, Secretária da Educação: “Quero cumprimentar primeiramente a nossa presidente nova instalada hoje, nome dela, todas as os vereadores e vereadoras que foram instalados nessa noite, também em nome do Paulinho quero cumprimentar a todos vereadores e vereadoras aqui presentes, ao prefeito Gilnei, ao vice Félix, a todos os professores e também principalmente a todos os pais que aqui vieram acompanhar e incentivar esse momento tão importante, como o prefeito já colocou, como é importante os pais apoiarem seus filhos nessas caminhadas, porque sim, a gente precisa de líderes, os líderes precisam estar aqui para apoiar tanto no legislativo, também nas comunidades, nas escolas, a gente sempre precisa dessas pessoas e aqui nós, então, hoje de noite, temos 9 líderes que a gente sabe que se comprometem com os compromissos que vão assumir para este ano, então vão ser os vereadores mirins desse ano e a gente fica muito agradecido a todos esses apoiadores que vieram, então, também apoiar as famílias, apoiar os seus filhos. Quero agradecer muito ao presidente Paulinho por essa iniciativa que é muito importante, assim eles se sentem valorizados e podem participar cada vez mais da vida pública do nosso município. Eu quero também aproveitar essa noite, como é uma noite da sessão dos estudantes, agradecer imensamente a ajuda que a gente recebeu calçados Wirth do projeto Veja, que foram então aprovados diversos projetos pra educação no valor de R$887.367,00, foram aprovados todos esses projetos da Calçados Wirth. Eu quero agradecer imensamente cada funcionário que trabalha lá e ajudou a apoiar esses projetos, isso também serve para vocês, estudantes, que cada vez que tem esses projetos, que vocês também procurem as direções e apoiem a esses projetos. Quero, então, parabenizar novamente a toda essa equipe e que sigam nesse caminho seguro, muito obrigada.” O Senhor Presidente passou para a COMUNICAÇÃO DOS LÍDERES sobre a matéria em tramitação. Vereadora Estudante Tainá, líder do Colégio Estadual Cônego Afonso Scherer: “Presidente, a matéria do dia pode entrar nessa noite.” Vereadora Estudante Paula, líder da Escola Municipal Maurício Cardoso: “Boa noite a todos, em especial aos vereadores e colegas vereadores mirins, prefeito Chilo, vice Félix e demais autoridades e comunidade aqui presentes. Toda matéria pode entrar na ordem do dia.” Vereadora Estudante Larissa, líder da Escola Estadual Alberto Schweitzer: “Boa noite a todos, toda matéria pode entrar na ordem do dia.” Vereadora Estudante Maria Luiza, líder da Escola Municipal Amizade: “Boa noite a todos, toda a matéria pode entrar na ordem do dia.” Após, a Senhorita Presidente colocou na ORDEM DO DIA: Indicação Raízes e asas do Vereador Davi; Projeto chromebooks da vereadora Camila; Projeto ginásio municipal da vereadora Tainá; Projeto em busca de modalidades esportivas municipais da vereadora Rafaela; Projeto jovens escritores do teewald da vereadora Larissa; Proposta jovem aprendiz nas empresas; propostas de melhorias no ambulatória e proposta de educação financeira nas escola da vereadora Camile; Projeto de Coleta seletiva de lixo da vereadora Maria Luiza; Projeto mais segurança no transito da escola Mauricio Cardoso e projeto ecopontos materiais recicláveis do vereador Cesar; Projeto contra bulling aos profissionais da saúde; conclusão da instalação de rede de agua no Padre Eterno Ilges; construção de praças Padre Eterno Ilges e Padre Eterno Baixo; cobertura de acesso a quadra e até a escola Mauricio Cardoso; ampliação de salas de aulas na escola Mauricio Cardoso; mais realização de eventos culturais no município da vereadora Paula Eduarda. As propostas receberam pareceres favoráveis dos vereadores estudantes. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto ginásio municipal da vereadora Tainá: convido a aluna Taina Seger Swaizer - 9°ano do Colégio Estadual Cônego Afonso Scherer para apresentar a sua proposta… Tainá, Vereadora Estudante: “Boa noite, saúdo presidente, vereadores, vereadoras e a comunidade aqui presente. Meu nome é Tainá Seger Swaizer e sou filha de Patricia Seger e Jairo Thiago Swaizer, vim apresentar o nono ano do Colégio Estadual Cônego Afonso Scherer. O nome da minha proposta é Ginásio Municipal. Qual a finalidade desse projeto? Com esse projeto pretendemos criar um ginásio aberto ao público, gratuito, para clubes e times da cidade atuarem, de modo que incentivasse a prática de esporte e demais variações de atividades como jovens, adultos e até idosos, como aulas de dança, time de futsal e vôlei, etc. Por que disso? Para nos desligarmos das telas e interagir com pessoas novas e obter a prática maior de exercícios físicos. Pense idealizamos como sua localização no centro da cidade para que as demais comunidades tenham um acesso mais fácil a ele. Como seria o interno e externo do ginásio? Um local com espaço com telhado bem reforçado para dias com chuva e vento, totalmente fechado aos arredores, com lugares para a família assistirem os jogos de uma maneira mais confortável, com arquibancadas e com corrimão para a segurança do público, uma sala para guardar os equipamentos usados para as práticas, um bebedouro ou mais conhecido como chimaródromo com água quente e fria para matar a sede, estacionamento pros carros, pras motos e até pras bicicletas, mesas e cadeiras para piqueniques e lanches coletivos pós-jogos ou ponto de encontro com os amigos, câmeras 24 horas para manter a segurança do local, com linhas de marcações, goleiras, redes de vôlei desde o entorno da quadra para a segurança dos espectadores, iluminação adequada para o bom uso da quadra, banheiros e vestiários adequados com encanação boa e funcionamento no dia a dia. Horários: segunda a sábado das 7:30 até às 11:00 e em domingos da 1:00 até às 9:00. Organização feita pela Secretaria de Esportes.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto ginásio municipal da vereadora Tainá, o qual foi aprovado por unanimidade.  A Senhorita Presidente colocou em discussão a Indicação Raízes e asas do Vereador Davi: Convido o aluno Davi Adriano Eich Bauer 6°ano do Colégio Estadual Conego Afonso Scherer para apresentar a sua proposta… Davi, Vereador Estudante: “Boa noite a todos, senhora presidente, colega vereadores mirins, prefeito Chilo, vice-prefeito Félix, vereadores presentes, secretários municipais, assessora da Câmara Dieni, diretores de escolas e professores, público presente, pessoal que nos está olhando pelo YouTube. Eu estou representando o Colégio Estadual Cônego Afonso Scherer do sexto, me chamo David Adrianas, filho de Andressa Eich e Anderson Bauer. O meu projeto é o seguinte: Raízes e Asas o Cache. Este projeto é um contraturno para as escolas estaduais e municipais, quando o detalhe não tem nada para fazer eles podem ir lá estudar para passar tempo longe do celular, do tablet, da TV. No contraturno a gente poderia criar propostas que ajudassem na vida, como plantar, cuidar da natureza, cozinhar coisas simples, até manter barraca. Mas afinal, o que vamos fazer? Plantar na terra e ver as plantas crescerem, fazer pão, sucos e salada com o que a gente plantou, brincar muito ao ar livre, correr, pular, caçar tesouro, pular corda etc., aprender coisa de sobrevivência, vamos montar cabaninha e cuidar do meio ambiente, contar histórias, ouvir música e fazer artesanato. Para quem é? De que idade? Para crianças de 4 a 12 anos que querem aprender e se divertir e fazer novas amigas. Mas como vai funcionar o dia? Primeiro, ao chegarmos, comemos um lanche e conversamos sobre vários assuntos. Segundo, a gente realiza atividades legais durante o dia, como a horta, oficina, artesanato, brincarmos livres no pote ou no quintal. No final, a gente conversa: o que eu aprendi hoje? Mas por que é tão legal? Porque a gente aprende que nem todo mundo sabe mais que ele pense, porque é muito bom brincar descalço, sujar a mão de terra, ir com os amigos e descobrir coisa nova. Por isso, porque nenhum aplicativo substitui aqui, também a gente acredita que criança precisa brincar fora de casa, aprender a verdade quando faz com as próprias mãos, que eles precisam de amigas, natureza e tempo livre.” A Senhorita Presidente colocou em votação a Indicação Raízes e asas do Vereador Davi, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto contra bulling aos profissionais da saúde; conclusão da instalação de rede de agua no padre eterno Ilges; construção de praças Padre Eterno Ilges e Padre Eterno Baixo; cobertura de acesso a quadra e até a escola Mauricio Cardoso; ampliação de salas de aulas na escola Mauricio Cardoso; mais realização de eventos culturais no município da vereadora Paula Eduarda: Paula Eduarda, Vereadora Estudante: “Meu nome é Paula Eduarda Boufleur Wingert, sou filha de Alberta Antenor Wingert e Elane Boulfleur, estudo nono ano da Escola Municipal de Ensino Fundamental Maurício Cardoso e, sobre as minhas propostas, então eu tenho a campanha contra o bullying com a participação ativa dos profissionais da saúde do município, e a iniciativa busca promover palestras de conversa e atividades nas escolas e comunidades com foco na conscientização sobre os impactos físicos e emocionais do bullying. A união entre a educação e saúde é essencial para prevenir casos, apoiar vítimas e construir ambientes mais seguros e respeitosos para todos. Conclusão: a instalação de água da cor na comunidade de Padre Eterno Ilges é de extrema importância, garantindo que todos os moradores de Padre Eterno Ilges tenham acesso à água tratada e de qualidade. Solicitamos a conclusão das obras de instalação d’água pela Corsan para que nenhuma família fique desassistida. Água potável é um direito básico e um passo fundamental para a saúde e o bem-estar da população. Construção de praças de lazer em Padre Eterno Ilges e Padre Eterno Baixo, visando melhorar a qualidade de vida e oferecer espaços de convivência, solicitamos a construção de praças de lazer nas comunidades de Padre Eterno Ilges e Padre Eterno Baixo. Esses locais irão promover a integração social, lazer das famílias, a prática de atividades físicas e a socialização das crianças e jovens, fortalecendo o espírito comunitário. Cobertura no acesso até a escola e até a quadra de esportes para proteger os alunos das chuvas, solicitamos a construção de um acesso coberto entre o prédio principal da escola e a quadra de esportes. Essa medida evitará que as crianças precisem se deslocar na chuva intensa, garantindo mais conforto e segurança no dia a dia escolar. Ampliação das salas de aula na Escola Maurício Cardoso, com o crescimento da comunidade escolar, torna-se urgente a ampliação do número de salas de aula em alta escola. Mais espaços adequados permitirão melhor organização das turmas, favorecendo o aprendizado, o rendimento escolar e a qualidade do ensino. Incentiva a realização de mais eventos culturais e municípios, a cultura é parte essencial do desenvolvimento humano e comunitário, propomos a realização de mais eventos culturais e municípios com apresentações artísticas, festivais, feiras e exposições, valorizando nossos talentos locais e levando entretenimento e conhecimento à população. Essa iniciativa também fortalece a identidade cultural e o turismo local.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto contra bulling aos profissionais da saúde; conclusão da instalação de rede de agua no Padre Eterno Ilges; construção de praças Padre Eterno Ilges e Padre Eterno Baixo; cobertura de acesso a quadra e até a escola Mauricio Cardoso; ampliação de salas de aulas na escola Mauricio Cardoso; mais realização de eventos culturais no município da vereadora Paula Eduarda, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto mais segurança no transito da escola Mauricio Cardoso e projeto ecopontos materiais recicláveis do vereador Cesar: Convido o aluno Cesar Luis Werle Molling 9°ano da Escola Municipal Maurício Cardoso para apresentar a sua proposta… Cesar, Vereador Estudante: “Primeiramente, boa noite ao senhor presidente e colegas vereadores mirins, prefeito Chilo e vice Félix, vereadores aqui presentes, secretários municipais, presidente da assessoria da Câmara Dieni, diretores das escolas, professores e o público presente. Então, agora eu vou apresentar o meu primeiro projeto: mais segurança no trânsito da área escolar Maurício Cardoso. O projeto permite a sinalização com placas indicando áreas escolares e o limite de velocidade nas proximidades da escola Maurício Cardoso e também a instalação de lombadas visando a redução da velocidade dos veículos que trafegam pelas ruas Telmo Hannel e Elberto Schultz e se encontram em frente à ponte nas proximidades da escola. Sugestão: círculo com meio-fio e flores dentro, em pequena escala, para que os ônibus escolares, ônibus de turismo ou caminhões consigam trafegar com facilidade. É um ponto onde muitos veículos de pequeno e grande porte se encontram e muitos desses passam em velocidade elevada, o que pode causar um acidente de trânsito ou colocar em risco a vida dos alunos que saem do prédio escolar. Da mesma forma, também iria organizar melhor o trânsito naquele local. Sugestão 2: pintura do meio-fio em frente à escola, na lateral da rua Telmo Hannel, para uso exclusivo de ônibus escolares, pois muitas vezes há a presença de veículos particulares ali estacionados, o que dificulta o acesso dos ônibus escolares. Dessa forma, os alunos também teriam mais segurança no momento do embarque e desembarque. Conclusão: essas iniciativas seriam de fácil realização e trariam mais segurança para a nossa comunidade, pois circulam muitos veículos e pedestres no local. Agora eu irei apresentar o segundo projeto: ecoponto para materiais recicláveis. Esse projeto visa a criação de ecopontos e campanha de conscientização e incentivo à reciclagem. Esse projeto visa a criação e instalação de ecopontos a fim de que possam receber e abrigar materiais recicláveis e secos como, por exemplo, latinhas, garrafa pet, bombona pet, papel e papelão, mediante entrega voluntária dos moradores da localidade, evitando que os mesmos sejam jogados na natureza ou destinados à coleta de lixo comum, contribuindo assim para a preservação ambiental. Esses materiais, uma vez depositados, seriam coletados pelos alunos da Escola Maurício Cardoso que frequentam a cooperativa escolar UniCardoso, os quais também iriam ajudar na criação de conteúdo para a campanha de conscientização e divulgação, com o objetivo de incentivar as pessoas a trazerem o seu lixo reciclável até o ecoponto, além de orientá-las a não depositar ali embalagens que contenham produtos perigosos ou tóxicos. Esses materiais seriam destinados à venda, gerando assim recurso para a cooperativa UniCardoso. Dessa forma, além do benefício financeiro, já seria trabalhada desde cedo a educação financeira e cooperativista por meio de objetos e projetos decididos em grupo de como melhorar e aplicar esse recurso. Hoje, a cooperativa UniCardoso já realiza esse trabalho com alguns parceiros próximos da escola, como mercados, ateliês e famílias que contribuem destinando seus materiais até a escola, no entanto, vemos que poderíamos alcançar muito mais com ecopontos localizados em locais de fácil acesso, onde muitas pessoas circulam diariamente, no caminho do trabalho, de compras ou mesmo modernizando atividades físicas. Muitas vezes o que vemos é esses materiais sendo destinados à coleta de lixo comum. Nosso objetivo seria arrecadar recursos para a cooperativa e, ao mesmo tempo, trabalhar a preservação ambiental, a educação financeira e proporcionar novas experiências aos alunos da cooperativa escolar. A divulgação seria feita pelas redes sociais da cooperativa e com a distribuição de folhetos em sala de aula para que os alunos levem até os pais e as famílias. Este projeto pode se estender até demais comunidades de nosso município que tiverem interesse. Para a aquisição de ecopontos, poderíamos realizar parcerias público-privadas com empresas, por exemplo, metalúrgicas de nosso município. Muito obrigado.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto mais segurança no transito da escola Mauricio Cardoso e projeto ecopontos materiais recicláveis do vereador Cesar, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto jovens escritores do Teewald da vereadora Larissa: Convido a aluna Larissa Boeff 6°ano da Escola Estadual DR. Alberto Schweitzer para apresentar a sua proposta: Larissa, Vereadora Estudante: “Boa noite a todos, presidente, colega, vereadores mirins e outros vereadores aqui presentes, prefeitos Gilnei, vice Felix, secretários, professores e toda a plateia aqui presente, seja presencial ou assistindo-nos via YouTube. O nome do meu projeto, como já mencionado, é Jovens Escritores do Teewald, e ele será colocado em prática a todos os alunos a partir do sexto ano de todas as escolas do nosso município. O projeto foi usado como base do projeto, em 2020, a minha alfabetização, quando escrevia livros para aprender a escrever, ler e como usar as palavras. Então, os meus livros foram escritos à mão e foram feitos neste modelo aqui, pois eu queria que eles fossem feitos em formato mesmo de livro, porém não poderiam ser publicados por uma editora. Então, quero dar a oportunidade de todos os alunos que gostam de escrever ou ilustrar livros poderem ver seus livros publicados. E realmente, o meu projeto funciona assim: a cada trimestre, 3 meses, fichas serão entregues aos alunos, e essas fichas precisarão ser preenchidas de acordo com os critérios avaliativos feitos pelos jurados, que seriam professores de português, definidos justamente por eles. Então, essas histórias serão entregues aos jurados e avaliadas. As 6 melhores histórias selecionadas serão publicadas por uma editora, e esses livros serão lançados na feira do produtor ou na feira do livro, podendo ser em qualquer um dos eventos especiais aqui no nosso município. Ah, os ilustradores, né, os alunos que desenham bem, poderão fazer parte como autores, então os livros poderão, com ilustrações, ser publicados com autor e ilustrador. Na ficha de inscrição constarão alguns critérios como personagens principais, gênero textual, tema, podendo ser ação, anterior, fatos reais ou ficção científica, estilo podendo ser cores mais quentes, frias, o que a história mais representa, autor, ilustrador e título prévio, que pode ser mudado ao longo da história e ao desenvolvimento dela. Algumas perguntas podem ser adicionadas, as quais os diretores irão definir, fazendo parte dos critérios de avaliação.” Maria Luiza, Vereadora Estudante: “Eu achei que esse projeto vai ser muito importante, para a criatividade dos alunos, e também vai ser muito bom para as pessoas melhorarem a escrita e o português.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto jovens escritores do Teewald da vereadora Larissa, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão a Proposta jovem aprendiz nas empresas; propostas de melhorias no ambulatória e proposta de educação financeira nas escola da vereadora Camile: Convido a aluna Camile Eduarda Ponath 9°ano da Escola Estadual DR. Alberto Schweitzer para apresentar a sua proposta… Camile, Vereadora Estudante: “Boa noite a todos, me chamo Camila Eduarda Ponath, e sou aluna da Escola Estadual DR. Alberto Schweitzer, estou muito grata e feliz por estar mais uma vez aqui atuando como vereadora mirim. Quero agradecer aos meus colegas e amigos que acreditaram no meu potencial para que mais uma vez estivesse aqui, também quero agradecer à Câmara de Vereadores de Santa Maria do Herval, que mais uma vez proporcionou essa sessão de estudante para os alunos da nossa cidade, e agradecer especialmente aos meus professores e aos meus pais que sempre me apoiaram e me incentivaram. Bom, vou falar um pouco das minhas propostas: uma das minhas primeiras propostas é pedir para a administração de Santa Maria do Herval que incentive as empresas a terem jovem aprendiz nas empresas do nosso município, tanto em lojas, fábricas e mercados, para que os jovens que querem ou têm a necessidade possam ter uma oportunidade de emprego. Saúde: A minha outra proposta estará relacionada à saúde, nosso município está reformando o ambulatório 12 de Maio, então a prefeitura poderia trazer mais recursos a ele, como raio-X e ecografia, também poderiam fazer palestras nas escolas e empresas sobre o Outubro Rosa e Novembro Azul, para quando o câncer for descoberto logo, ser tratado. E acho muito importante as escolas terem mais uma disciplina, que seria educação financeira, para no futuro sabermos como administrar nosso dinheiro. Uma boa noite a todos.” A Senhorita Presidente colocou em votação a Proposta jovem aprendiz nas empresas; propostas de melhorias no ambulatória e proposta de educação financeira nas escola da vereadora Camile, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto de Coleta seletiva de lixo da vereadora Maria Luiza: Convido a aluna Maria Luiza Braun Reisdorfer 6°ano da Escola Municipal Amizade para apresentar a sua proposta… Maria Luiza, Vereadora Estudante: “Boa noite, eu sou a Maria Luiza, aluna e representante do sexto ano da Escola Amizade, e quero saudar as autoridades aqui presentes, saudar também os demais colegas e toda a comunidade aqui presente. Eu, como representante dos alunos do sexto ano da Escola Amizade, venho apresentar o projeto sobre a coleta seletiva do lixo. Esse projeto nasceu quando, nas aulas de geografia, desenvolvemos um projeto para a feira de projetos do município. Quando começamos a estudar o assunto, vimos que muitas pessoas de Santa Maria do Herval não separam o seu lixo corretamente, e uma das justificativas que muitos usam é de que não adianta separar o lixo porque não há coleta seletiva, que quando o caminhão passa para recolher o lixo ele é jogado todo no mesmo caminhão e acaba sendo misturado. A gente conversou com os responsáveis e eles explicaram que, apesar de ele ser colocado no mesmo caminhão, ele vai para um centro de triagem e lá acontece o destino conforme o tipo de lixo, mas a gente entende que a maioria das pessoas não sabe disso e muitos acham que todo lixo tem o mesmo destino. Isso faz com que muitos acabem, como dissemos, não separando o lixo adequadamente. Por isso, proponho que sejam feitas mais campanhas de conscientização sobre a importância dos moradores de Santa Maria do Herval fazerem a separação correta do lixo, especialmente do lixo orgânico e inorgânico, porque se o lixo não for separado corretamente nas casas, a separação e o destino adequado também não têm como acontecer no centro de triagem. Seria muito importante também haver uma coleta seletiva com dois caminhões ou dias especiais para recolher os diferentes tipos de lixo. É muito importante que o município invista em conscientização da nossa população, porque só assim teremos uma cidade limpa e preocupada com o meio ambiente. Uma dica também é que, quando, por exemplo, formos jogar um pote de nata fora, antes da gente jogar, a gente tem que higienizar ele e tirar resíduos que ficaram, porque isso vai facilitar na triagem e, se não fizermos isso, pode acontecer que infecção contamine o lixo e dê mau cheiro. Seria importante também haver uma coleta. Muito obrigada.” Cesar, Vereador Estudante: “Primeiramente quero citar que o projeto foi muito bom, muito bem conscientizado. Quero citar também a minha parte agora, que o lucro que o lixo tem é muito grande, e ao contrário, ele pode causar muitos malefícios, como na cooperativa Unicardoso. Quando a gente vende o lixo, a gente ganha mais de R$ 200 pra cima, que é um lucro muito bom, mesmo que, às vezes, não sendo muita quantidade ou que as pessoas achem que seja pouco comparado, né. Vamos supor, se a gente vê que o nosso lixo está espalhado assim sobre a rua e um ônibus de turismo passa por aqui, eles olham e pensam: “Mas que cidade suja”, eles acham, né. Mas se a gente, que nem ela falou, conscientizar essas pessoas, se as pessoas vissem que o lixo tem o seu valor, que se a gente exercer ele a gente pode ganhar dinheiro com isso ou até ajudar os recolhedores de lixo pelas ruas, né, eu acho que tem que ser uma tecla que tem que ser batida, tem que virar essa chave, as pessoas têm que mudar a sua conscientização sobre isso.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto de Coleta seletiva de lixo da vereadora Maria Luiza, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto em busca de modalidades esportivas municipais da vereadora Rafaela: Convido a aluna Rafaela Mallmann Kuhn 8°ano da Escola Municipal Amizade para apresentar a sua proposta… Rafaela, Vereadora Estudante: “Saúdo o excelentíssimo senhor presidente da Câmara, vereador Paulo Kaefer, a presidente Camila, demais colegas vereadores, autoridades, estimados professores e comunidade aqui presente. Boa noite. Meu nome é Rafaela Mallmann Kuhn e é uma grande insatisfação estar por aqui representando a turma do oitavo ano da Escola Amizade. Então, primeiramente, gostaria de falar um pouco sobre o nosso projeto intitulado “Adolescência em busca de modalidades esportivas municipais”. Esse projeto foi realizado no primeiro semestre desse ano pela minha turma e foi desenvolvido para ser apresentado na Mostra de Projetos Municipal. A gente tinha como objetivo, nesse projeto, buscar novas modalidades esportivas para o público jovem adolescente, porque a gente sente muita falta de atividades extracurriculares que a gente tenha como praticar e, enfim, fazer aqui no nosso município. Como primeiro passo, a gente fez uma pesquisa entre todos os alunos do sexto ao nono ano das escolas municipais para descobrir se eles gostariam que tivesse algum clube ou projeto de esporte que se ofertasse e qual seria, então, esses esportes, se tivessem opção além do futebol que já é oferecido pela associação esportiva. A partir disso, a gente fez também uma pesquisa na matéria de ciências para descobrir quais são os benefícios do esporte na adolescência, na propriedade de te aprender, que são muitos. Isso só reforça que o nosso projeto é muito importante. A gente fez a tabulação de dados, design do stand, enfim, etc. Foi um projeto multidisciplinar, então ele foi muito legal pra gente e muito importante. O voleibol foi o esporte mais votado, então a gente fez logo uma oficina com o sexto ano da nossa escola, que ainda não havia aprendido o voleibol. A gente fez uma oficina de voleibol câmbio com eles, pra eles terem a oportunidade também de participar num mini torneio entre os alunos da nossa escola, que a gente organizou lá na comunidade Cristo Rei. Depois disso, a gente também chamou algumas pessoas pra conversar com a nossa turma sobre os esportes, conhecer possibilidades e estudar essa opção. A gente convidou o presidente do desporto de Morro Reuter, Carlos Adiel, o Carlão, pra descobrir como é que funciona o esporte lá no Morro Reuter pros adolescentes, pra ver como é que eles fazem e como foi toda essa organização deles. A gente também chamou, então, depois, o presidente do Desporto de Santa Maria do Herval, o Evandro Rohden, o Tyta, pra ver, estudar possibilidades, ver o que teria, quais seriam as opções pra gente poder realizar e realmente tirar esse nosso projeto do papel. A gente também conversou com a Fernanda Wagner, como representante da associação esportiva, pra ver como é que eles organizavam os jogos e conhecer mais também. O Tyta, então, se mostrou entusiasmado com nosso projeto, gostou da ideia e disse que estaria analisando possibilidades. Quero agradecer também a todos que vieram conhecer o nosso projeto no estande, na Mostra de Projetos, em especial aos vereadores que estavam lá presentes, ao prefeito Chilo e ao vice-prefeito Felix, que foram muito acolhedores com a ideia do projeto. Então, assim, a gente realmente tem como objetivo tirar esse do papel, porque a gente julga ele muito importante.” Maria Luiza, Vereadora Estudante: “Eu acho que esse projeto é importante porque muitos adolescentes da nossa cidade queriam começar a praticar um esporte, mas, por exemplo, não gostam de futebol e queriam mais opções, até um extracurricular, para ter uma coisa para fazer. Então acho que sim, seria muito importante adicionar mais esportes ao nosso município, porque daí adolescentes podem ter uma diversão e também, sabe, poder conhecer outros esportes.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto em busca de modalidades esportivas municipais da vereadora Rafaela, o qual foi aprovado por unanimidade. A Senhorita Presidente colocou em discussão o Projeto chromebooks da vereadora Camila: Convido a aluna Camila Zimmer 9°ano da Escola Municipal Amizade para apresentar a sua proposta… Camila, Vereadora Estudante: “Boa noite a todos, nessa sessão do estudante na Câmara de Vereadores, quero saudar as autoridades aqui presentes, ao presidente da Câmara Paulo Henrique Kaefer, vereadora Fabi, vereadora Fernanda e os demais vereadores, ao prefeito Gilnei, ao vice-prefeito Félix, assessora Dieni, os demais colegas e a comunidade que nos acompanha de suas casas, todos aqui presentes. Eu sou a Camila Zimmer, aluna e representante do nono ano da Escola Amizade, e venho falar sobre a necessidade de investir na infraestrutura tecnológica de alunos e professores da rede municipal de Santa Maria do Herval. Estamos vivendo em um mundo cada vez mais tecnológico e as escolas precisam estar preparadas para esse mundo e, na nossa escola, por exemplo, temos um laboratório de informática e alguns notebooks, mas há necessidade de mais infraestrutura para trabalhar nas aulas. Isso é importante para que possamos realizar pesquisas, aprender a usar de forma correta a internet e para que os professores tenham as ferramentas adequadas para planejar suas aulas. Muitos alunos não têm o celular para fazer algumas tarefas que os professores planejam com o uso de recursos tecnológicos, e, apesar dos professores adaptarem as tarefas para que ninguém seja prejudicado, se houvesse mais recursos tecnológicos disponíveis para os estudantes, todos se sentiriam melhor. Muitos pais acabam adquirindo um celular para o filho ou filha mesmo por acharem que ele vai ser prejudicado na aprendizagem, mesmo que a criança não tenha maturidade para ter um celular. Com a aquisição de equipamentos pela escola, essa situação não aconteceria mais. Existe uma lei que limita o uso de celulares apenas para fins pedagógicos, e, se tivéssemos equipamentos na própria escola, o aluno não precisaria mais trazer o seu celular para as aulas. Pedimos a aquisição de Chromebooks acompanhados de armários de carregamento que armazenem e mantenham os equipamentos prontos para uso destinados à rede municipal de ensino de Santa Maria do Herval. Esses equipamentos ficariam à disposição dos alunos e professores nas escolas, e, com isso, todos os alunos e professores teriam acesso igual aos recursos tecnológicos necessários para uma boa aprendizagem. Peço que haja uma atenção especial a essa reivindicação, porque ela é muito importante para a melhoria da qualidade da nossa educação. Muito obrigada.” Rafaela, Vereadora Estudante: “Acho muito importante também esse projeto, porque realmente hoje em dia a gente tá numa era que é tecnológica e a gente não pode ficar pra trás, então a gente tem que evoluir tanto as nossas formas de aprendizado, então não adianta a gente tá lá ter essa possibilidade, mas não ter o recurso, então é muito importante esse projeto.” A Senhorita Presidente colocou em votação o Projeto chromebooks da vereadora Camila, o qual foi aprovado por unanimidade. Finalizada a votação da matéria da Ordem do Dia, a Senhorita Presidente passou para as Explicações Pessoais. Rafaela, Vereadora Estudante: “Então, eu gostaria de apresentar mais, digamos, uma proposta, uma ideia que veio da turma, porque quanto a gente soube que a gente ia ter essa oportunidade, eles falaram: “Não, vai lá tu, Rafa.” E daí a gente conversou em conjunto sobre mais algumas ideias que a turma poderia ter. E a primeira é sobre voltarmos a ter o parque de diversões na festa da batata, a gente pede para que repensem essa questão com muito carinho, porque a gente sempre vê que isso poderia ser uma atração familiar, algo que poderia ser aproveitado por vários e diferentes públicos. Então a gente vê talvez os avós trazendo a criança e ficam olhando eles felizes, brincando no parque e a gente sente falta de algo assim para a nossa categoria de novo. Então relembrando novamente do público adolescente, a gente considera isso muito importante, mas não só para a gente, também como uma atração familiar. Outro que a gente considerou bastante importante, seria ter aulas voltadas à tecnologia. Então considerando o projeto da presidente Camila, ter aulas voltadas à tecnologia como robótica, programação, etc. Porque a era digital tá aqui e a gente tem que saber lidar com ela, isso pode um dia nos ajudar nos nossos futuros empregos. Enfim, eu acho que foi isso que eu tinha para trazer hoje. Agradeço muito a oportunidade, a atenção de todos e eu quero aproveitar para parabenizar o Vereador Paulo, pela ideia de nos trazer aqui, nos dar essa oportunidade, e quem sabe um dia, essa noite, sirva de inspiração para que muitos de nós, vereadores estudantes, estejamos aqui um dia como vereadores mesmo de Santa Maria do Herval. Então é isso, muito obrigado pela oportunidade gente, muito obrigado por todo mundo que tá assistindo, comunidade aqui presente. É isso.” César, Vereador Estudante: “Boa noite novamente, quero agradecer a todos que nos acompanharam até aqui, também, se possível, que os vereadores de nossa cidade pensem de forma positiva em todos os nossos projetos que são muito criativos. Quero agora repetir uma fala que eu fiz na escola quando eu apresentei um trabalho de artes: eu desenhei uma praia porque muitas vezes no nosso dia a dia a gente fica só brincando na areia, a gente não vai pro mar se aventurar, a gente não sai do nosso conforto, a gente sempre fica na nossa área que a gente sabe que vai dar certo, mas que, a nossa vereadora falou antes dos textos, imagina se alguma criança aqui do Herval quer ser um escritor famoso ou tem um sonho muito grande, a gente tem que sair da nossa zona de conforto, né, a gente tem que se aventurar no mar, então muito obrigado, quero que todos pensem com carinho.” Tainá, Vereadora Estudante: “Quero agradecer à coordenadora Rosa Backes, às minhas amigas e colegas de turma Julia e Jaine, quero agradecer aos meus pais que sempre me apoiam e quero ressaltar sobre a minha proposta para o ginásio municipal, no original municipal seria também para atividades de escola como interclasses, atividades de esporte como campeonatos municipais e até lugar para feiras do livro e palestras do município, e novamente quero agradecer aos vereadores e vereadoras, comunidade aqui presente e que nos assiste de casa.” Larissa, Vereadora Estudante: “Quero agradecer a oportunidade de poder ser vereador por um dia, quero dizer que foi uma experiência única e adorei conhecer um pouco mais sobre o que acontece realmente aqui no presencial na Câmara de Vereadores e quero dizer que me sinto muito grata por tudo que vivi hoje aqui, obrigada.” Paula, Vereadora Estudante: “Agradeço a oportunidade de estar aqui e poder falar sobre os meus projetos à comunidade, agradeço a todos os presentes, porém eu tenho agradecimentos especiais, principalmente ao vereador Paulo, que teve a ideia da gente vir pra cá, né, meus pais que estavam sempre aqui apoiando e a diretora Pamela Haubert que me auxiliou em todo o processo.” Davi, Vereador Estudante: “Boa noite, quero agradecer ao Paulinho que teve a ideia, pela professora Rosa que nos informou na escola, por todos presentes aqui, também pela minha nona e minha família, agradecer a todos que estão olhando em casa a sessão e que essa foi uma experiência boa pra nós, pra nos mostrar o caminho se quiser ser vereador ou o prefeito quando a gente crescer, muito obrigado.” Maria Luiza, Vereadora Estudante: “Eu quero agradecer ao apoio dos meus pais, também quero agradecer à oportunidade porque eu nunca tinha vindo numa Câmara, nunca tinha entendido muito bem o que que era, tive a experiência, então agradeço pela experiência, agradeço ao vereador Paulo por dar a chance de alguns alunos irem, quero agradecer também à diretoria da minha escola por me ajudar a auxiliar e também agradecer a todos que vieram, agradeço aos que estão assistindo e também dizer que isso foi uma chance muito boa pra gente aprender mais e aproveitar um pouco sobre isso.” Camile, Vereadora Estudante: “Bom, quero agradecer ao Paulinho que teve essa ideia, também quero agradecer aos meus pais e também agradecer ao Lammel por estar me auxiliando.” Camila, Presidente Estudante: “Bom, primeiramente agradecer ao vereador Paulo, presidentes da Câmara, por ter dado essa oportunidade, agradecer ao meu pai que sempre está do meu lado, agradecer a todos que estão nos assistindo de suas casas e falar que isso é uma oportunidade muito boa, espero que os próximos estudantes também tenham essa oportunidade, de quem sabe, um dia ser vereador ou, que nem o Davi falou, prefeito, muito obrigado.” Vereador Michel, do MDB: “Primeiramente, boa noite, excelentíssima presidente Camila e mais alunos vereadores, alunas vereadoras, é um privilégio imenso para nós, colegas vereadores, receber estes jovens na nossa casa legislativa, receber essa comunidade, os pais, as famílias. Me deu um arrepio até aqui de ver as famílias e ver a importância que as famílias dão para os seus filhos de apoiá-los, estarem presentes aqui apoiando e incentivando, então isso é algo que realmente a gente tem que destacar. Eu vou recitar aqui novamente os projetos porque eu fiquei impressionado com a quantidade de ideias e projetos e propostas que vieram, e a gente às vezes pensa que pode ser algo meio vago, mas olha a complexidade e a importância desse material que esses jovens trouxeram pra nós, é incrível, né? Olha só as pautas, os projetos foram lançados: a Tainara, projeto do novo ginásio, a importância de estimular o esporte; o Davi, sobre o contraturno, a importância das atividades saudáveis longe das telas, e a gente sabe que as telas hoje estão aqui para nos ajudar, mas se utilizarmos de forma errada, acaba prejudicando; aí a Paula, campanha contra o bullying, meu Deus, a importância de se trabalhar a prevenção ao bullying nas escolas e na comunidade. Tem alguns aqui que já foram meus alunos do PROERD e lembram de como nós conversávamos sobre o bullying e da importância de ter essa questão; conclusão da água da Corsan no Ilges, exato, todos têm direito, todos devem ter direito à água; construção de praças no Ilges e Padre Eterno, eu digo que a praça tem uma função social de reunir as famílias, que muitos projetos não conseguem desenvolver, porque, tu pensa bem, o pai que leva lá o seu filho na praça geralmente vai uma segunda família, uma terceira família, eles começam a conversar, começam a interagir, e muita coisa boa aparece nessas interações, então é muito importante isso; cobertura de acesso da escola Maurício Cardoso; ampliação das salas de aula, então a importância de estarmos sempre estruturando cada vez de forma melhor as escolas, os prédios, para trazer melhores condições para essas crianças, para esses jovens; incentivo a eventos culturais, é isso, a gente tem que manter a cultura, incentivar cada vez mais a nossa cultura; o César, mais segurança no trânsito, a importância, quantas vezes nós aqui, vereadores, já debatemos sobre segurança, sobre os acidentes aqui na nossa curva, então vejo a importância que isso tem; o ecoponto para materiais recicláveis, imagina só, é isso aí, a gente tem que incentivar, a gente sabe que a nossa cultura aqui ainda é um pouco fechada para essas novidades, né, que não são tão novidades, mas no nosso município ainda fechado, e sim, temos que incentivar, que nem ele falou, às vezes a gente pensa que é um lixo, mas não é um lixo, está trazendo um retorno financeiro para muitas famílias, então temos que fazer isso; a Larissa, jovens escritores, olha isso, um ainda citou aqui e acho que foi até o César que citou, e se alguém quer ser escritor aqui, normal, estamos aqui meio longe de tudo, mas não temos que deixar de dar chance e oportunidade para todos; a Camile, jovem aprendiz, claro, a gente tem que dar oportunidade para o menor, como eu aprendi isso, poder trabalhar para poder começar o seu desenvolvimento, como vamos dizer assim, entrando na sua vida adulta; trazer novos recursos para o ambulatório também é muito válido, vai, por que não buscarmos verbas e buscarmos novos equipamentos dos especialistas para poder tratar de uma forma mais humanizada nas comunidades; educação financeira para as escolas, isso é um tema que muito pouco se trabalha, a educação financeira, e deveria ser trabalhado muito mais, mas muito mais, para ver a importância que é; Maria Luiza, coleta seletiva do lixo, que nem o César falou, importante, gera renda, gera trabalho para diversas pessoas, gera renda para as famílias, e as famílias têm que sobreviver, então é muito importante, é muito importante; Rafaela, adolescentes em busca de modalidades esportivas, realmente, se nós formos olhar o nosso município hoje, basicamente ele foca no futebol, mas e quantas pessoas de fato, quantos jovens não jogam futebol? Eu me lembro que esse ano o Tyta fez um evento lá, que era um evento esportivo de videogame, deu oportunidade para pessoas que nunca teriam oportunidade, vejo a importância de nós abrirmos o leque do esporte para mais pessoas terem oportunidades; e a Camila, então, o chomebook, por que não, né, a tecnologia está aí e nós temos que usar ela a nosso favor, temos que usar tecnologia, então vamos usar a nosso favor; e é claro, parabenizar o Paulinho por essa incrível iniciativa, porque eu tenho certeza absoluta que esse momento aqui vai ficar marcado para cada jovem que está aqui e eu tenho certeza também que para cada família que está aqui vai ficar marcado, porque foi um momento muito especial, muito especial inclusive para nós aqui, né, tenho certeza que todos nós aqui estamos muito emocionados por receber todos aqui na nossa casa. Obrigado de coração a cada pai, a cada familiar que veio aqui, de coração mesmo, continuem apoiando seus filhos, eles são o nosso futuro, se queremos nós ter um futuro melhor, continuemos a incentivar os nossos filhos. Certo, pessoal? Muito obrigado, uma boa noite, vão todos com Deus.” Vereador Diego, do PDT: “Muito boa noite presidente Paulinho, também a nossa presidente estudante Camila, os demais vereadores, demais vereadores e vereadoras estudantes, ao nosso prefeito Gilnei, vice Félix, secretários municipais, toda a área escolar, pais, alunos, famílias, o quanto é prazeroso e a gente também aprende com todos vocês e sabendo da qualidade da nossa rede escolar, deixo os meus parabéns, o meu reconhecimento, uma participação da política pública no nosso município em saber que a gente tá formando cidadãos do bem e essas famílias precisam participar das comunidades e também da política pública do nosso município. A participação política desde cedo incentiva o desenvolvimento de cidadãos conscientes e ativos, capazes de transformar a sociedade. Da mesma forma quero agradecer a todos os alunos que se colocaram à disposição a disputar um pleito com seus colegas e não tiveram êxito, que possam continuar, que o nosso prefeito Gilnei seja exemplo porque por duas oportunidades não se elegeu como vereador e hoje está aí na cadeira maior do nosso município, então fica a eles o agradecimento e que não desistam, vai ter mais oportunidades. Também dizer, não vou me ater muito aos meus 5 minutos, mas sim dar importância a esse momento, são vários projetos apresentados de alta qualidade, alta complexidade, por jovens, e a Larissa me encantou aqui porque discursou, olhou pro público, não precisou anotar, e uma futura escritora que está crescendo no nosso município, como todos os demais colegas vereadores depois se desempenharam nessa noite. Por causa disso, a gente tem muito a aprender, eu tô até emocionada aqui e dizer que a gente às vezes se sente pequenininho e a gente dá às vezes importância a coisas que não são importantes e vocês fazem a gente acender a grande importância, grande valor que é estar apresentando todos vocês, então fica aqui o meu agradecimento. Também sobre os projetos, dizer que a gente vai escutar com muito carinho, levar para o executivo municipal, e também eu quero agradecer à secretaria de educação, através da Margarete, secretária, e todo o quadro de funcionários referente a essa busca desse recurso juntamente com a empresa Wirth, são quase 1 milhão de reais e que muitos desses projetos, muitas dessas ideias que vocês trouxeram nessa noite vão ser atendidas através desses recursos, através dessa empresa tão importante no nosso município, como também outras pautas como o Chromebook, também já levamos ao nosso deputado federal Afonso Mota para que nos tenha essa emenda pra gente conseguir, como os ecopontos também no ano passado, também já foi discutido e já foi inclusive alocado em emendas impositivas dos vereadores aqui, mas no mais, a gente está à disposição e totalmente orgulhoso de vocês, da família de vocês, da área escolar e de toda a gestão pública no nosso município. Muito obrigado e boa noite.” Vereador Clérice, do União: “Bom, boa noite Paulo, presidente, Camila, presidente, colegas vereadores, vereadores mirins, vereadores estudantes, vocês deram um show aí, fiquei super impressionado, a gente sempre, eu sempre gosto de dizer que a gente coloca às vezes uma expectativa e a gente espera sempre que seja superada, as respectivas expectativas superadas de longe, o desempenho de vocês aqui foi superado de longe do que a gente imaginava, estou muito de parabéns, parabéns vocês, parabéns famílias, parabéns equipe da escola que preparou eles, todas as pessoas envolvidas, eu fiquei realmente assim, o colega Diego falou que ficou emocionado, realmente tem momentos que chega a segurar a emoção de tão bem e vocês apresentaram a ideia de vocês com tanta convicção, isso é lindo demais assim de ver, é uma geração e outra, né, fora a representatividade, nós temos uma mesa com 4 mulheres aqui, com 4 meninas, mais tantas vereadoras meninas sentadas nas cadeiras, isso pro futuro, isso mostra que a gente tá numa transição de mais participação feminina na política, com presença, com firmeza, foi lindo ver vocês falar, nem vou falar da Larissa aqui porque Larissa vai deixar a gente se emocionar, mas quantas vezes ela falar foi incrível ver o desempenho de cada um de vocês aqui, estão muito de parabéns, muito de parabéns, nem preciso citar os projetos do Davi, da Tainá, do ginásio, a gente tratou aqui esse ano do ginásio, olha só que legal, a gente tratou aqui muitas vezes, falando e eu peguei aqui no ar, Camile, você é reeleita vereadora? Isso mesmo? Nós temos uma vereadora estudante reeleita, tá no seu segundo mandato, que bonito isso, né, é lindo gente, lindo, sinceramente assim, eu como um profissional da educação, eu fico realmente assim emocionado de ver o quanto que vocês estão voando, voando, os jovens daqui de Santa Maria do Herval são diferenciados, eu sempre disse isso, eu trabalhei em Dois Irmãos por muitos anos e sábado era o dia que vinham alunos de Santa Maria do Herval ou Morro Reuter e sábado era o dia diferenciado onde eu trabalhava, era outro público, era um público muito mais focado, concentrado, interessado, então vocês, assim de muitos anos atrás, de 20 e tantos anos atrás que eu trabalhava em Dois Irmãos, já dava pra sentir, quando me apareceu a oportunidade de vir pra Santa Maria do Herval, um dos motivos foi realmente esse, eu ia trabalhar com o público do qual eu ia apresentar o meu trabalho e ele ia estar interessado em ouvir meu trabalho, essa é, não tem nada melhor pra um professor do que estar na frente de alunos que estão interessados em aprender o que você tem pra ensinar, não há nada melhor pra um professor, então quero dizer que foi um privilégio, não vou também, gastar muito do meu tempo que se me deixar eu falaria aqui por horas e horas com vocês no particular, no microfone, em qualquer lugar que vocês quiserem me convidar, porque eu tenho certeza que todo mundo sai ganhando de conversas com vocês, vocês estão assim de muito de parabéns, então dizer que, ah, essa sessão do estudante aconteceu em outras épocas, mas agora com um projeto de lei aprovado pelo presidente Paulo a gente tem a oportunidade de ter isso anualmente, então mesmo que esse ano foi assim e o corrido atropelado, pensem no que será na sessão do estudante daqui a um ano, um ano de preparação pela frente, os estudantes que verem o que vocês produziram aqui e vão se preparar a partir de amanhã pra sessão do estudante de 2026, então assim, Santa Maria do Herval só tem a ganhar com esse envolvimento desde cedo com a política, com os assuntos que vão mobilizar mudanças na cidade, com ideias, porque como o César falou, a gente precisa ter esse pensamento de pensar fora da caixa, de sonhar alto, sonhar em ser grandes escritores com um livro publicado, sonhar em ser prefeito, nada Davi, sonhar em ser prefeito da cidade, a gente precisa sonhar alto, porque se a gente sonha alto, o que a gente vai alcançar é próximo disso, mesmo que a gente não alcance o sonho que a gente tá almejando vai ser próximo disso, então foi muito importante saber que vocês estão preparados, não posso dizer que vocês precisam se preparar mais, cês estão preparados, estão preparados para mudar a realidade dentro da escola de vocês, vocês estão preparados para mudar a realidade dentro da comunidade de vocês, vocês estão preparados para mudar, de um passo de formiguinha até alcançar grandes mudanças na nossa cidade, então vai ser um prazer ler e entender direito a fundo as ideias de vocês e colocar de alguma maneira aqui como indicação, como uma proposta, como um projeto de lei e indicar e conversar com o poder executivo pra que cada uma dela se concretize, então meus parabéns, parabéns a todos envolvidos mais uma vez, os pais, essas famílias que também, têm o privilégio de jovens assim dentro de casa, eu não tenho o privilégio de ser pai, sempre considerei meus alunos como filhos, né, então considero que eu cuidava dos filhos de outras pessoas como se fossem meus, então é muito importante que vocês continuem com esse trabalho de interesse por esses tipos de tema, a cidade só tem a ganhar com isso, então muito obrigado pela presença de todos, muito obrigado pelas ideias que vocês trouxeram, muitas delas aqui vão ser super aproveitadas, de preferência vivência todas, e agradecer a comunidade presente, o pessoal que nos assiste em casa, as autoridades aqui e vamos celebrar esse momento assim por muito tempo, vai ficar gravado na memória de todos nós, muito obrigado.” Vereadora Fabiana, do MDB: “Boa noite senhor presidente, presidente Camila, vereadores e vereadoras mirins, colegas vereadores, famílias aqui presentes, direções de escolas, professores, secretários municipais, prefeito e vice, e as pessoas que assistem de suas casas. Não tenho realmente como não me emocionar por essa noite que passou, é uma alegria muito grande o que a gente vivenciou essa noite aqui. Eu quero parabenizar cada um de vocês que teve a coragem e a iniciativa de se envolver na política desde tão jovem, desde tão cedo. Vocês, como foi falado aqui, são o futuro da nossa cidade e as suas vozes, tudo o que vocês colocaram aqui esta noite, são essenciais pra gente moldar um amanhã melhor. São projetos incríveis, surpreenderam realmente. Eu tinha conhecimento de 2 projetos, mas o que apareceu aqui pra nós essa noite foi realmente incrível. Quero falar da importância da participação ativa de cada um de vocês. Eu não sei como é que funciona nas outras escolas, mas na nossa escola a gente teve 5 candidatos, 5 ou 6 candidatos a vereador(a), a gente fez uma eleição democrática onde os alunos apresentaram seus projetos e foi feito o processo de votação pelos alunos. Então, como isso é importante, a gente trazer pra cá as ideias de vocês, poderem apresentar os projetos e, como foi falado aqui pelo vereador Clérice e a gente comentou antes também, foi pouco tempo esse ano. Então, imagina o ano que vem, quando a gente terá mais tempo pra escolher os vereadores e apresentarem as suas propostas. Cada ideia que vocês trouxeram, cada projeto que apresentaram, é uma oportunidade de fazer a diferença. Foram projetos realmente incríveis. Eu não vou nomear todos eles porque já foram nomeados, já foram apresentados, e a gente tá correndo contra o tempo. Todos os projetos e indicações aqui representados são de extrema importância e trazem os anseios das comunidades e das escolas e lugares onde vocês vivem. E como é importante isso, vocês trazerem para cá, para a casa legislativa, o que vocês acham importante. Todos eles são importantes e vocês podem ter certeza que a gente vai levar eles como indicações, como projetos de lei para o executivo. Realmente estou muito feliz pela participação de vocês aqui esta noite, alguns então, como a Camile, já pela segunda vez vereadora nessa casa, e todos, incentivar também para que todos tenham a coragem e saiam da zona de conforto, como o César falou, e venham aqui e apresentem, e tirem a vergonha de lado e tragam as propostas. Vocês fazem a diferença na nossa cidade. Lembrem-se, a política é um espaço para ouvir, aprender e principalmente agir. Não tenham medo de expressar suas opiniões, de levantar questões e de lutar por aquilo que acreditam. O que vocês fizeram aqui esta noite é fundamental para construir uma sociedade mais justa e igualitária. Eu espero que vocês realmente tenham aproveitado muito essa noite. Nós, vereadores, com certeza aprendemos e aproveitamos muito e, acima de tudo, sonhem grande. De repente daqui a alguns anos teremos vocês como vereadores. O Geovani foi um vereador mirim da escola Schweitzer e hoje tá aqui representando a comunidade da Boa Vista como vereador, e de repente até teremos aqui vice-prefeitos e prefeitos, como o Davi falou. Tem vários alunos que eu sei que têm esse anseio, e lutem por isso, o futuro é de vocês. Agradecer às famílias que incentivam, às escolas e aos professores que sempre estão apoiando os nossos alunos. A nossa educação realmente é de qualidade e a gente enxerga isso nas propostas que os alunos trouxeram, nos projetos que foram apresentados na feira de projetos. Então, Santa Maria do Herval está de parabéns, as famílias estão de parabéns e o município tem a ganhar com isso. Muito obrigada.” Vereadora Fernanda, do PP: “Boa noite, senhor presidente, presidente estudante, todos os vereadores mirins, colegas vereadores, autoridades aqui presentes, as famílias desses futuros vereadores. É, como já foi falado, é muito orgulho receber essa casa cheia, todos os pais os professores parabenizar os professores por todo esse trabalho feito com esses nossos jovens, e dizer que é muito importante ter toda a juventude, né, desenvolvendo política. Vocês trouxeram projetos maravilhosos, é difícil de falar qual que foi o melhor. Todos, com certeza, foram muito bem colocados, objetivos e agora com certeza o executivo vai precisar trabalhar mais um pouco, precisamos colocar isso em pauta, né, e fazer com que fique bem colocado pra toda a nossa população. Então também o exercício que vocês realizaram hoje aqui é mais que uma experiência simbólica, é uma vivência prática democracia do diálogo de construção coletiva de ideias. Que esse momento sirva como inspiração para que continuem atuando de forma ativa na comunidade, contribuindo para uma sociedade mais justa e participativa. Então, muito obrigada. Contem com todos nós, a gente se coloca à disposição e muito obrigada. E tenham uma boa noite.” Vereador Jaime, do PDT: “O presidente Paulo eu já tava quase querendo abrir mão dos meus 5 minutos para deixar esses jovens aqui usar mais 5 minutos de tão interessante foi, simplesmente uma noite fantástica, cumprimento aqui o senhor presidente, os meus colegas vereadores, a presidente Camila, os vereadores e vereadoras estudantis, prefeito, prefeitos e secretários, professores, familiares dos nossos queridos estudantes, todas as pessoas aqui presentes e também as pessoas que nos assistem de suas casas, aqui já foi mencionado várias vezes, então foi simplesmente uma noite fantástica, inesquecível, que não vai sair tão rápido das nossas memórias, isso acontece justamente no momento onde podemos dizer que a política, seja a política nacional, ela é muito disputada, a política mundial é disputada, ela está corrompida justamente no momento onde as pessoas procuram se distanciar da política, dos políticos, do que se chegar, então por isso eu quero dizer para vocês o quanto essa noite foi importante e eu tenho certeza que nessa noite nós colocamos uma pitada de tempero na sopa, nós colocamos uma pitada de entusiasmo na cabeça de cada um de vocês jovens, vocês podem ter certeza familiares que estão aqui, e não só daqui, das pessoas que nos assistem, dos colegas que estão em casa, vai vir coisa boa para o nosso município, então tirei duas conclusões que eu achei bastante positivas, primeiro esse entusiasmo justamente numa época bastante complicada no cenário brasileiro e mundial, então vocês estão de parabéns, e a outra questão, tantos projetos, tantas indicações, coisas boas, presidente Paulo, que vão continuar aqui com nós tramitando junto ao executivo, tramitando junto a essa casa, e com certeza alguma coisa disso aqui, porque tudo é fantástico, tudo é muito importante, vai sair muita coisa que vai ser aproveitada, então fica meu agradecimento a todos e que isso possa se repetir então no ano que vem por muitos e muitos anos e que daqui saiam bons frutos, desejo a todos uma boa noite e um bom retorno até suas casas.” Vereador Tarcísio, do PP: “Presidente Paulo, presidente estudante Camila, os outros vereadores estudantes, boa noite, todas as famílias que estão presentes aqui, professores, pais e alunos, para fazer uma sessão como essa de noite, quero dizer que já fizemos várias outras, mas hoje, realmente... Paulinho está de parabéns, é uma sessão muito valiosa, todos os projetos que foram apresentados, o presidente, nós vamos sentar, vou olhar um por um, né, colegas? E todos vão ser analisados, certamente todos vão ser aprovados, a gente faz o que pode, né, como eu já vou falar, tem que ter, mexe com dinheiro público, coisa, mas a gente vai estudar todos eles com carinho para ver se vamos liberar todos esses projetos, é muito importante, também quero agradecer às crianças que, concorreram que nem a Fabi falou, né, que não se elegeram, mas ano que vem ter de novo na sessão do estudante, então eu quero agradecer a todos que vieram aqui e participar, uma boa noite.” Vereador Geovani, do MDB: “Boa noite senhor presidente, demais colegas vereadores, bem, boa noite presidente Camila, mais vereadores estudantes aqui presentes, autoridades, toda a comunidade que está aqui presente, também boa noite Itamar Pacheco, assessor deputado estadual Issur, comunidade escolar, professores, diretores e também a nossa assessora Dieni, então que sessão gratificante que tivemos aqui hoje com a presença de vocês vereadores, primeiramente parabéns por se colocarem à disposição na concorrência, a vereadora eleita participou pelo segundo pleito, então na escola, não é, já começa ali, como o colega Jaime me comentou, a sementinha, né, eu em 2009, quando eu tinha meus 14 anos, representei a Escola Schweitzer, hoje faço parte do legislativo do nosso município, continuem, tenham opiniões, venham até a sessão, tragam os pais, tenham um projeto, tragam pra nós, a gente vai olhar, como o vereador Schuquinha falou, e a gente vai analisar cada um dentro das possibilidades, o que que a gente consegue e não consegue fazer, quero também aos pais e professores agradecer vocês por incentivarem os filhos, os alunos, futuros líderes de comunidade, futuros líderes políticos, e é isso que a gente precisa, vocês serão futuros legisladores, prefeitos, vice-prefeitos da nossa cidade, alunos novamente parabéns, se colocaram à disposição, pediram o voto lá dos colegas ou hoje à noite aqui antes da sessão, tiveram que montar suas chapas, pedir os votos para que a chapa, pra gente eleger a mesa diretora, e assim que funciona, tentar convencer, ouvir e trazer o melhor, e trago também uma curiosidade sobre uma indicação aqui apresentada, colega vereadora Rafaela, dos jogos escolares, era pra entrar hoje, mas enfim, a gente não teve esse até o assunto, a questão de uma indicação do que a gente possa ter então as Olimpíadas escolares todos os anos, então a gente faz uma indicação, isso entra, depois a prefeitura avalia, o poder executivo, e isso entra como um projeto, então já entra nessa mesma linha do que tu trouxe, depois a gente vai conversar, pode ir avaliar junto com os teus pais e dos colegas, então é assim que funciona, como o colega cus, tragam os projetos, a gente avalia, estuda, analisa o que que é viável ou não é, e a gente segue pra tentar executar, então novamente parabéns, que isso seja somente o primeiro passo de cada um de vocês e que talvez alguns já na próxima eleição possam concorrer, por que não, já têm idade, alguns daqui a duas eleições, e a casa legislativa sempre está de portas abertas para todos vocês, muito obrigado, boa noite.” Senhor Presidente Paulo: “Então, pra quem será também essas explicações pessoais, né, o presidente sempre fica por último pra falar, então sempre já mais tarde alguns já vão embora, mas faz parte do nosso roteiro, então também hoje eu deixei o meu discurso descrito pra não esquecer de ninguém, né, mas peço desculpas se porventura também esquecer de alguém. Boa noite, então, senhoras e senhores, prezados vereadores, vereadoras, estimados estudantes, pais, professores, autoridades e demais público que nos prestigiam aqui e também pelos canais de comunicação, saúdo também a imprensa que está aqui conosco nessa noite, sintam-se todos muito bem acolhidos. A nossa noite foi fantástica, né, superou as nossas expectativas, eu quero agradecer esta mesa diretora fantástica, presidente Camila, secretária Tainá, vice-presidente Rafaela, demais estudantes vereadores, essa casa aqui sempre, né, durante muitos anos, sempre teve a predominância dos homens e hoje aqui nós temos sete mulheres e dois meninos, que num futuro próximo a gente tenha nessa casa sete mulheres e dois meninos ou, quem sabe, nove mulheres. A vida inteira foram nove homens, mas isso mostra que o espaço da mulher, né, vem sendo conquistado. A participação feminina na política é fundamental e tem muito poucos anos que a gente teve essa conquista da mulher participando na política, e esta noite mais uma vez isso vem sendo demonstrado com sete mulheres aqui sendo vereadoras estudantes, que nós sim, nos próximos anos, vamos ter muito mais a participação feminina nesta casa. Vocês foram incríveis, eu não quero citar aqui o projeto de nenhum que, né, esse foi melhor ou esse foi melhor, todos foram fantásticos, né, e cabe a cada vereador aqui que estava acompanhando o seu aluno, seu estudante e vereador, cada vereador vai ter esse compromisso, né, de trazer novamente essa matéria pra esta casa, pra que a gente possa debater, tornar isso um documento oficial, aprovar ou, né, reprovar, mas com certeza todos nós vamos aprovar, porque são propostas incríveis, e depois encaminhar para os órgãos competentes, né, então os secretários já podem se preparar, o prefeito que vai vir em propostas interessantes para que a gente possa colocar isso em pauta e possivelmente, com certeza, trazer isso para a realidade do nosso município. É com grande satisfação que realizamos essa sessão do estudante, uma iniciativa que enche essa casa legislativa de entusiasmo, esperança e renovação. Hoje, mais do que uma simples cerimônia, estamos diante de um momento simbólico e educativo, um momento que nos lembra que a democracia se aprende, se pratica e se constrói todos os dias, inclusive nas escolas e entre os jovens. Quero, em primeiro lugar, agradecer todos os estudantes que participaram dessa sessão: a Camila Zimmer; Rafaela Mallmann Kuhn; Maria Luiza Braun Reisdorfer; Davi Adriano Eich Bauer; Taina Seger Swaizer; Larissa Boeff; Camile Eduarda Ponath; César Luis Werle Molling e Paula Eduarda Boufleur Wingert. Vocês representam não apenas suas escolas, mas também o futuro da nossa cidade. Do nosso estado e do nosso país é emocionante ver esse plenário ocupado por jovens comprometidos, interessados e dispostos a entender como funciona o processo legislativo, o papel da Câmara Municipal e, principalmente, como as decisões aqui tomadas afetam diretamente a vida da nossa população. A sessão do estudante é um exercício de cidadania, ela permite-se que vocês experimentem, mesmo que por algumas horas, o desafio e a responsabilidade de legislar, debater ideias, propor soluções e buscar o bem comum. Mais do que formar futuros políticos, queremos formar lideranças, cidadãos conscientes, críticos, participativos, que saibam reivindicar seus direitos e cumprir seus deveres. A Câmara Municipal abre as portas desta casa do povo para receber aqueles que, em pouco tempo, serão os protagonistas da vida pública da nossa comunidade. Vivemos tempos em que o diálogo e a escuta precisam ser muito mais valorizados, e é justamente isto que esta sessão propõe: um espaço de escuta, de dar voz e construção coletiva. A todos os estudantes que prepararam seus projetos, discutiram temas e se envolveram nesse processo, nossos parabéns, vocês demonstram que a juventude tem muito a contribuir com a sociedade. Aos pais, muito obrigado pela sintonia, por estarem ao lado dos seus filhos, nossa gratidão por serem os primeiros educadores, os exemplos que nossos estudantes levam para a vida, parceiros fundamentais na construção de pessoas conscientes, responsáveis e comprometidas com a comunidade. A presença de vocês aqui reforça o valor da família como base para o desenvolvimento e o fortalecimento da participação cidadã. A secretaria da educação, obrigado Margarete, Paula pela parceria, pelas visitas que nós fizemos às escolas, à Escola Cônego Afonso Scherer, Escola Municipal Amizade, Doutor Alberto Schweitzer, e também da Maurício Cardoso, o Daniel Weber, diretor da Cônego Afonso Scherer, da Nair aqui presente, a diretora da Amizade, a Paula Haubert, a diretora da Maurício Cardoso, Pâmela, desculpa, a mãe é a Paula, né, então a Pâmela Haubert, a diretora da Maurício Cardoso, e a Carla Haubert, que é a diretora da Alberto Schweitzer, que todos os professores que estão aqui, nosso muito obrigado pelo comprometimento e também pela parceria. A toda a comunidade escolar que incentivaram e apoiaram a proposta da sessão do estudante e a participação dos alunos, nosso reconhecimento e agradecimento por transformarem vidas através da educação. Aos colegas vereadores, que foram parceiros desta proposta por aprovarem o projeto que eu apresentei nesta casa, que a gente possa seguir no ano que vem também, o próximo presidente, né, que possa continuar também com essa proposta tão importante pra dar oportunidade aos demais que têm também essa vontade de vir pra cá, que a gente possa continuar pra dar oportunidade pra mais alunos. A todos que acompanharam, aos colegas que acompanharam essa sessão com respeito e atenção, por orientarem seus vereadores estudantes, agradeço pelo incentivo à formação política dos nossos jovens, que continuemos caminhando juntos, com coragem, empatia e vontade de fazer a diferença. Fica também o compromisso de cada vereador titular que acompanhou seu vereador estudante hoje nos trabalhos de apresentar a matéria de forma oficial nesta casa e encaminhar aos órgãos competentes, como eu já havia falado anteriormente, ao senhor prefeito, vice-prefeito, secretários e demais representantes do poder público. Foi uma honra recebê-los nesta sessão do estudante, um momento que simboliza a aproximação da juventude com a vida pública e com as instituições que regem nosso município. A presença de cada um dos senhores e senhoras aqui hoje demonstra o compromisso com a formação cidadã de nossos jovens e o reconhecimento de que o futuro da nossa cidade depende do interesse, da participação e da responsabilidade das novas gerações. Que essa experiência sirva de inspiração para que possamos fortalecer juntos políticas públicas voltadas à juventude e demais segmentos sociais, garantindo espaço para que todas as vozes sejam ouvidas e respeitadas. Em nome do legislativo municipal, agradeço a presença e o apoio de todos, certos de que esta parceria entre Câmara, Executivo, escolas e comunidade é o caminho para um futuro mais participativo e democrático. Muito obrigado pela oportunidade.” Senhor Presidente Paulo inicia e entrega dos certificados: Vereador Paulo, entrega para a estudante Camila Zimmer; Vereador Michel, entrega para a estudante Camile Eduarda Ponath; Vereadora Fabiana, entrega ao estudante César Luis Werle Molling; Vereador Tarcísio, entrega ao estudante Davi Adriano Eich Bauer; Vereador Jaime, entrega ao estudante Larissa Boeff; Vereadora Fernanda, entrega ao estudante Maria Luiza Braun Reisdorfer; Vereador Clérice, entrega ao estudante Paula Eduarda Boufleur Wingert; Vereador Diego, entrega ao estudante Rafaela Mallmann Kuhn; Vereador Geovani, entrega ao estudante Tainá Seger Swaizer. Senhor Presidente Paulo: “Então novamente, muito obrigado pela presença de todos, né, que a gente possa continuar nesses trabalhos, né, durante o ano. Hoje foi esse início dessa apresentação das propostas. Qualquer dúvida que vocês tiverem, podem nos procurar, os vereadores estão aqui também para continuar auxiliando. Nós vamos fazer o possível, então, como já falei, para continuar trabalhando nesses projetos para que, num futuro próximo, a gente tenha também essas propostas se tornando realidade no nosso município. Então, muito obrigado, estudantes, vereadores estudantes, obrigado pela presença fenomenal, obrigado pais, obrigado professores, diretores, prefeito, vice-prefeito, secretários, uma forma especial, muito obrigado a todos, muito obrigado mesmo.”


Senhor Presidente Paulo Henrique Kaefer:
 	
A Senhorita Presidente encerrou a sessão sob a proteção de Deus e convocou sessão do estudante para o dia e horário a ser definido, no mesmo local. Nada mais havendo a tratar, eu, Tauã Hoff, estagiário, redigi a presente ata que, depois de discutida e aprovada, será assinada pelo presidente e pelo primeiro secretário da Mesa Diretora do Poder Legislativo. Santa Maria do Herval, 12 de agosto de 2025.
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